

优化营商环境，新区在行动

邓超 济宁报道

“菜单式”选择、“套餐式”审批、“一站式”办理……今年以来，太白湖新区坚持以“高效办成一件事”为目标，创新再造建筑工程施工许可、建设工程质量监督、施工安全监督、人防工程质量监督、建筑垃圾处置核准、消防设计审查以及城镇污水排入排水管网等多个事项集成办理，实行一次受理、并联审批、证照同发，申报材料压缩了28%，平均办理时间更是从17个工作日缩减至5个工作日，用时减少了70%，实现政务服务“高效办成”。



市民在服务大厅办理业务。

申请材料一减再减 企业迁移便捷高效

“以前，企业迁移需要迁入迁出两地往返跑多次，没想到现在企业迁移这么方便，不用两地来回跑，只需要向迁入地提交一次迁入变更登记就可以走完整个流程，全程还有帮代办人员陪同办理，真是太好了！”近日，智信钢铁（山东）有限公司办事人员王女士在办理完企业迁移业务后，对太白湖新区行政审批服务局的服务水平及工作效率提出了高度赞扬。

“我们通过合并办理事项、明确服务规范、设置业务办理专窗等方式，助力企业迁移变更集约化、便利化办理。”太白湖新区行政审批局政务服务科科长彭芳芳介绍，为解决企业迁移办理过程中存在的环节繁、耗时长、跑动多、成本高等问题，太白湖新区行政审批服务局通过流程集成再造和场景协同重塑，将企业迁移涉及的营业执照迁移、档案迁移、涉税迁移、社保迁移、医保迁移、住房公积金迁移事项集成为企业迁移登记“一件事”场景，实现企业信息变更“一站式”服务，最大限度让企业少跑路、少等待，申请材料压减30%，压缩企业部门来回跑动的时间40%以上。

同时，太白湖新区行政审批服务局进一步完善帮办体系，设置高效办成“一件事”服务专窗及专员，推行快捷、方便、有效的事前服务模式，主动对接有迁移需求的企业并提供全流程业务咨询、业务指导、事项协调等全周期、全要素、全方位服务。

近日，某路桥集团在晚6点通过“咨询预约”联系到太白湖新区行政审批服务局，由于次日急需签署重要合同，咨询当日能否办理相关业务。办事人闫先生称，“这次办理业务，我是从外地匆忙赶来，这个项目也着急签协议，我们准备的业务材料也有一些瑕疵，

没想到通过‘咨询预约’服务很快地解决了我们的问题。当时联系服务大厅工作人员已经下班了，工作人员态度热情地表示有延时服务，现在的服务真是太棒了！”

针对进驻政务服务大厅的事项，申请人可以向区行政审批服务局通过电话提前半日预约，并在约定时间内到窗口进行办理，确保了企业群众办事约得到、办得成。在预约过程中，工作人员听取诉求后，将立即为其进行预约办理手续，一次性告知申请人所需携带的证件、材料、办理流程等，避免群众“来回跑”，切实满足了企业和群众“随时办”需求，进一步增强了企业群众的幸福感、获得感和满意度。与此同时，太白湖新区行政审批服务局通过官方公众号公布延时预约服务监督电话，大厅摆放办不成事反映台账，24小时受理“延时+预约”服务投诉举报。

高效开工“一件事” 帮助项目快速落地

传统工程建设项目审批流程繁琐、耗时长、效率相对较低，已成为制约项目快速落地的瓶颈。为进一步优化营商环境，加速项目从蓝图到现实的跨越，太白湖新区行政审批服务局全面推行“高效开工一件事”改革，以制度创新为引领，以流程再造为核心，为项目建设按下“快进键”。

“只需提交一份材料就能办理多个事项，这为我们节省了大量宝贵时间。”济宁市湖润石油销售有限公司田经理在顺利办完施工许可手续后深有感触。“以往办理建筑工程施工许可、建设工程质量监督、施工安全监督、消防设计审查等手续，要分别奔波于多个部门之间，而现在，这一繁琐过程得到了极大简化。”

“我们联合市不动产中心、区自然资源和规划分局、区建设局等部门，将开工前涉及的审批事项纳入‘高效开工

一件事’服务场景。”太白湖新区行政审批服务局建设投资科科长崔海飞介绍，为加快项目建设，太白湖新区推出“高效开工一件事”集成服务，设立项目审批专区，围绕开工前涉及的审批事项，将规划许可阶段和施工许可阶段融合再造为规划施工许可阶段，取消阶段内审批事项前置条件，变链条式办理为融合式办理，将建筑工程施工许可、建设工程质量监督、施工安全监督、人防工程质量监督、建筑垃圾处置核准、消防设计审查以及城镇污水排入排水管网许可等多个事项集成办理。借助流程再造与科技赋能，这些原本繁琐的“一堆事”被巧妙地合并成了“一件事”，实现了以一张表单、一套材料、一个专区、一套流程为核心的集成化办理模式。项目单位只需在“高效开工一件事”专区的一个窗口提交包含18项内容的一套材料，即可同时申报8个审批事项，申报材料压缩了28%，平均办理时间更是从17个工作日缩减至5个工作日，用时减少了70%。

目前，企业只需提交一套材料，即可办理建筑工程施工许可、建设工程质量监督手续、施工安全监督手续、人防工程质量监督手续、建筑垃圾处置核准、消防设计审查、城镇污水排入排水管网许可等手续，大大缩短了审批周期。

与此同时，根据项目类型、规模等特点，为企业提供个性化、定制化服务方案，对于非核心要件，实行容缺受理机制，允许企业在承诺期限内补齐材料。为重大项目开辟“绿色通道”，实行特事特办、急事急办，确保项目早开工、早建设、早投产。

延伸触角拓展服务 帮办代办方便居民

从企业迁移到高效开工，再到“一对一专员服务”，优化的办事流程、高效的办事效率，是太白湖新区聚焦企业民生需求，深入推进“高效办成

一件事”的缩影。

太白湖新区探索“网格+高效办成一件事”帮办代办模式，延伸“一件事”服务触角，为辖区老年居民、残疾人等困难人员，回乡返乡创业人员等有需求的居民群众提供“家门口”帮办代办服务，将基层社会治理的末梢延伸至“最后一米”。

“太感谢你们了，上门来给我办理证明，真是太方便了！”家住太白湖新区滨湖馨苑小区的邓女士激动地说。邓女士因腿部残疾，不方便办理残疾人证明，她向小区网格员说起这事之后，滨湖馨苑网格员孟祥威立即根据太白湖新区残疾人证办理相关政策要求，将邓女士所需材料详细列出，并与区为民服务中心窗口工作人员联系，确定好上门服务时间。在网格员与工作人员的帮助下，邓女士的残疾人证明顺利办理。

“我们会根据区行政审批局开展的‘高效办成一件事’培训，在各自的网格中向居民群众宣传普及开店创业、企业注销、残疾人证等事项的办理流程，并提供力所能及的帮办代办服务。如果有不能帮助代办的，我们也会用便签纸写下需要的材料和办理流程交给他们，如果有需要的话，我们也会陪他们一起去办理。”荷韵花园网格员师丹说。

除此之外，太白湖新区还整合了多项同类型服务事项整合为“一件事”办理，如“开办餐饮店一件事”“企业注销一件事”等，通过网格员走访宣传、帮办代办，提高了新区为民服务效率。

下一步，太白湖新区行政审批服务局将持续把“高效办成一件事”作为改善企业群众办事体验的突破口和硬举措，通过流程再造、部门协同、全程帮办等方式，为企业和群众提供多场景“一件事一次办”服务，不断强化政府与企业之间的紧密配合与协作联动，精准落实每一项政策措施，以实际行动助推营商环境的全面优化与显著提升。

———
一件事儿
太白湖新区营商环境再优化
高效办，利企又便民